

高三语文

考生注意：

1. 本试卷满分为150分，考试时间为150分钟。
2. 答题前，考生务必用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时请将答案写在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

一、现代文阅读(36分)

(一) 论述类文本阅读(本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成1~3题。

评论是电影生态链中不可缺少的一环，中国电影评论在经历了两次黄金时期后，在当下迎来了新的机遇和挑战。互联网早已渗透进电影的各个环节，深刻影响着产业格局。当下除传统的主流批评之外，存在于各大互联网平台的电影评论在短时间内迅速崛起，质量参差不齐，在一定程度上影响了电影评论的自身生态。但其核心始终明晰，即人民是文艺作品的鉴赏家和评判者，电影评论应该把政治性、艺术性、社会反映、市场认可统一起来，把社会效益、社会价值放在首位。因此，要从“共同体”的战略高度出发，建立维度多元的评价体系。

《人民日报》曾总结“蔚然成风”的观影习惯是“豆瓣看评分，猫眼写评价”。互联网平台打造了全新的文化场景和文化空间，青年群体可以不受性别、年龄、职业等的束缚，在平台上发表自己真实的观点，并进而结成趣缘社群。这无疑使表达更自由，但也容易受到资本的裹挟。豆瓣网就曾在2016年贺岁档期间因为多部影片被恶意打低分，疑似遭到水军恶意攻击，遭遇信用危机。中国电影市场还是一个新兴市场，要实现长远发展，一定不能被资本带节奏，让资本无序扩张。过去谈文艺评价标准时，常说“政治标准第一，艺术标准第二”，最终成了“政治标准唯一”。因此，再也不能简单的以政治正确，来解释文艺的政治性。文艺评论体系的政治性，应该是正确的政治导向和正确价值观的表达。党的十九大报告明确指出，新时代我国社会的主要矛盾，是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。所以，文艺评论应坚持以弘扬真善美为前提，不“唯流量”是从，不用简单的商业标准取代艺术标准，要依靠专业权威的电影评论把握电影的“方向盘”，努力把健康、有益、清新的评论带给广大读者。

文艺批评的对象是文艺作品和文艺现象，它本身就要有很强的艺术性，要体现出一定的形象性和抒情性，它应该是一种艺术品。在这一点上，电影评论应该把电影的艺术性作为对电影评价的起点和终点。近年来的新主流电影，因为注重思想性和艺术性的平衡，得以融合主流价值和主流市场。以影片《守岛人》为例，该片根据王继才夫妇真实模范事迹改编，通过一系列艺术手法的处理，让观众有代入感和沉浸感。如当别人都在电视机前观看北京奥运会时，夫妻俩只能通过收音机收听。举世的欢庆与孤单的夫妻二人形成鲜明对比，象征着现代化的奥运会与旧的收音机产生反差。仅从这一组镜头内显现的两种对比，演员无需再用台词说明，观众便能感受到守岛人的不易。除了这种润物细无声式的沉静抒情，还铺陈和狗“斗地主”、捡贝壳串成项链、吃家人们包的饺子等细节。众

【高三11月质量检测·语文 第1页(共8页)】

电影评论紧扣这一点，让影片的崇高感和烟火气继续在观众心中升腾。

同时还需要关注社会反响和市场认可。电影的社会效应是以电影市场的认可为前提的，但这是一组辩证关系，将这两面对立起来，或者只顾一面，不顾另一面，过度的关注舆论舆情，反而并不利于展开正常的批评、正常的对话交流，最终对建立中国电影评论体系是不利的。最科学的处理方式是自觉尊重艺术规律、市场规律、传播规律、人才成长规律，充分发挥评论者的主体作用，依靠专家学者和高等影视教育的力量，为电影评价注入更多的专业性和知识性。

总之，要科学地理解和阐释政治性、艺术性、社会反映和市场认可，并以此为评价机制的重要支撑，在这样一个多维度的有机统一和更高平衡上建构中国电影评论体系。

（摘编自饶曙光《共同体美学与中国电影评论体系建构》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 互联网的发展给我国当下的电影评论带来了机遇和挑战，非主流批评异军突起，质量参差不齐。
- B. 青年群体可以在互联网上自由地发表自己真实的观影感受，这为资本裹挟电影市场带来了方便。
- C. 观影观象和优秀的电影作品决定了电影评论本身就是艺术品，它将艺术性贯穿于整个评论之中。
- D. 尊重社会发展规律，提高评论者的专业能力，适当关注舆论舆情，助力健全中国电影评论体系。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)

- A. 文中“方向盘”的比喻，形象说明了专业权威的电影评论对中国电影市场健康发展的重要作用。
- B. 文章提到众多影评聚焦《守岛人》的艺术性进行评论，是为了证明电影评论要紧扣影片中的艺术性。
- C. 文章指出市场认可对电影社会效应的重要作用后，正面阐述二者的辩证关系，论证具有思辨性。
- D. 文章主体部分从电影评论的政治性、艺术性以及社会反映和市场认可等方面详细阐述中心论点。

3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是(3分)

- A. 人民是电影作品的鉴赏者和评判者，因此电影评论必须要弘扬真善美，作出符合人民意愿的评论。
- B. 新时代中国电影评价体系还不健全，影评者需要以坚持政治性为前提，建立维度多元的评价体系。
- C. 影片《守岛人》是一部新主流电影，达到思想性和艺术性的统一，受到影评人的一致好评和追捧。
- D. 给影评人提供更多的专业教育，提高影评人的专业性和知识性，才能充分发挥影评人的主体作用。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字，完成4~6题。

信息有多种途径可以变成长期记忆。在意识层面，我们可以靠背诵让短期记忆变为长期记忆，比如反复默念某个重要的电话号码。反复的必要性在于，长期记忆基于神经元之间的新连接，而建立连接的基础是突触，重复想要记住的事情能够刺激突触的形成。

为了把信息从身体传到脑或是反向传递，被称为“动作电位”的信号沿着神经元传导，就像电流沿着惊人柔韧的电缆传递。一般情况下，次第相连的多个神经元组成一条神经，把信号从一处传导到另一处，因此信号要到哪里去必须经由一个神经元传给下一个神经元。两个(也可能更多)神经元之间的连接节点就叫“突触”。突触是一个神经元的某个终端和另一个神经元的某个开端之间形成的一道狭窄缝隙(当然，很多神经元有多个开端和多个终端，只不过知道这点会搞得我们更糊涂)。当一个动作电位到达突触时，突触前端的神经元便把一些名为“神经递质”的化学物质喷进突触；神经递质穿过突触，到达下一个神经元，与其细胞膜上的受体结合；神经递质一旦结合受体，就在该神经元上引发动作电位继续向下传导，直至下一个突触。神经递质有很多不同的类型，各有不同的作用和功能。识别并结合不同神经递质的受体也各不相同，就像防盗门必须用相应的钥匙、密码、指纹或视网膜扫描才

能打开一样。

突触被看成是脑中真正“记住”信息的地方。和硬盘里特定的一串 0 和 1 代表某个文件一样，特定区域的一群突触代表了某段记忆，当它们被激活时，我们就有了一段“回忆”。所以，突触就是记忆的实体形式。就像我们可以从纸上的墨迹中读出具有含义的字词一样，当某个或某一群突触变得活跃时，大脑就解读出了一段记忆。

通过形成新突触新建长期记忆的方式叫作“编码”，即记忆在脑中储存的过程。

大脑有相当快的编码速度，但开始编码前会需要一点时间，所以短期记忆要先靠不那么持久却更为迅速的活动模式来储存信息。短期记忆并不形成新的突触，只是触发一些多功能的突触。利用复述信息的方式可以使短期记忆保持足够长时间的“活跃”，让长期记忆有时间编码。

不过，“死记硬背”法并不是让我们记住事情的唯一方法，显然我们也没有用此法来记忆所有一切能记住的东西，没那个必要。有足够的证据表明，我们的每一段经历几乎都会以某种方式储存在长期记忆中。

来自各个感官的信息以及与之伴随的情绪与认知等全部传到大脑颞叶中的一个区域：海马。海马是极其活跃的脑区，不停地把源源不断的感觉信息编入“个体”的记忆。从大量实验证据来看，海马区就是实际编码记忆的地方。海马受损的人表现出无法编码新记忆的问题；而总是在学习和记忆新信息的人则有着体积明显更大的海马（例如伦敦的出租车司机，其海马显著增大），说明对海马的依赖程度以及海马的活跃程度都更高。还有些实验“标记”了新形成的记忆（过程很复杂，包括注射一些在神经元形成时需要用到的蛋白质，同时这些蛋白质又要能被检测得到），发现它们集中在海马。除了这些证据外，近来更先进的扫描实验还能实时检测海马的活动。

海马编制的新记忆被后面不断形成的更新的记忆慢慢推进大脑皮质。完成编码的记忆逐渐加强加固的过程叫作记忆的“巩固”。因此，靠短期记忆不断重复直至记住并非是制造新的长期记忆不可或缺的一步，但它通常可以作为一种好方法来确保一段特别编排的信息能够被编码。

就拿电话号码来说。它只是一串数字，而数字已经存进长期记忆，为什么还需要再次编码？不断重复电话号码，是为了标示出这串数字特定序列的重要程度，这串号码需要作为专属记忆被长期记住。重复的过程相当于短期记忆给一小段记忆贴上“加急”标签，然后再把其送到文件归档处。

（摘编自迪安·博内特《是我把你蠢哭了吗？》，朱机译）

4. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 突触是记忆的实体形式，是建立长期记忆的基础，但它需要不断地受到信息输入的刺激才能形成。
- B. 背诵是长久记住某个电话号码的有效方法，但我们不可能通过这个方法来记住所有想要记忆的东西。
- C. 海马存在于大脑的颞叶中，众多证据表明，海马越大，人脑中存储的信息越多，活跃程度越高。
- D. “一般情况下”“有足够的证据表明”“从大量实验证据来看”等语句可以体现出科普文的准确性。

5. 下列对原文相关内容的分析和评价，不正确的一项是（3分）

- A. 第二段中的“动作电位”“突触”“神经递质”，这三处使用的引号都有表示特定称谓的作用，这种用法与第三段中的“记住”有明显不同。
- B. 下面的说法能体现第二段的观点：南加州大学的神经科学家唐·阿诺德说：“归根结底，记忆是在电路中编码的，而突触只是刻画这些电路的一种手段。”
- C. 文章第三段将突触比喻成具有特定含义的字词，突触里产生的回忆比喻成纸张上的墨迹，形象说明了突触的作用，使文章通俗易懂，便于读者理解。
- D. 作者认为，即使数字已经存进你的长期记忆，但当你要记忆一个新的电话号码时，你仍然需要通过不断重复这个号码，让它成为专属记忆而记住它。

【高三 11 月质量检测·语文 第 3 页(共 8 页)】

6. 大脑是如何将信息变成长期记忆的？请结合文本概括其过程。（6分）

(三) 文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

在水一方

王安忆

我下乡落户的地方叫做五河,那里流传一句话:“五河五条河,淮浍中通沱,吃水要人驮”。“浍”是“浍水”,“沱”是“沱河”;“中”和“通”至今没有明白是哪两个字,又是哪两条河,但无疑都是从淮河分叉出来的支流;第三句“吃水要人驮”却是直观的一幕。也不知道何种原因,沟渠交集汇流,地下水却不能饮用,坊间的说法,洗衣不下灰,煮米煮不烂,和面和不开。我们几百户的村庄,只有一口甜水井可以生饮。到了城里,乡人称作街上,食用则全由淮河供给,所以,河滩上就有了一幅图画:汽油桶汲满水,安置在平板车上,拉车人弯着腰,绷直肩上的绳系,压瘪了车轱辘,一步步上岸,走过石板路,送去各家各院。记得每桶水的价格是五角钱,按20世纪70年代的币值,这相当可观,清贫人户还是要拜以自己的劳力。驮水的营生集中在渡轮码头,上船和下船即可目睹,这情景有一种古意,尤其是逆光中的剪影,地老天荒,让人心生苍凉。

后来,看《清史稿》才知道“五河”是有名籍的,清代起就是著名的产酒地。这一项在我的记忆中得到印证——县城的街巷空场,铺满了热腾腾的酒糟,船还未驶进码头,空气里就壅塞了醋酸,这气味也是哀伤。那时候,心情被忧虑占据,青春本就是惆怅,加上遭际,人在旅途前途未卜,或者,酵素自身就有戚容,它催化了天地悠远生死契阔,氤氲弥漫情何以堪。无论以物质论,还思考工记,这一切本可视作人类进化,可惜我困顿在局部里,完全注意不到个体外的存在,于是,与它擦肩而过。

从上海去往五河的路途颇为曲折。县城的陆路,唯有联通地区公署宿县的长途车,一日一来去;水路从淮河而行,也是一日一来去。清早,大柳巷始发,五河排第二站,经无数停靠,最终到蚌埠。其中明光和临淮关沿铁路线,通火车,后者地名里有“关”字样,像是官渡。但我从来没有在廊里登岸,因火车只是过路,班次有限还都是慢车;蚌埠则是水陆枢纽,车次多,时间上就有余裕。倘若顺风顺水,下午三四点即入港,从容往火车站去,看一路风景,吃一些闲嘴,仿佛进上海之前的热身。

在乡人心目中,蚌埠就是个大码头,即使我们在田畴茅屋呆久了,陡然来到,也是目眩。汽车的鸣笛,街头的相骂,消防栓撞开龙头,水漫金山,电线杆子上短路的火花,都闪烁着城市之光。返回的路程,却是沉郁的。必须黎明时分在蚌埠下车,赶上客轮,才不至于滞留中途。这城市远不如来时的可爱,漆黑的水泥壁垒,嵌着路灯,投下人影,梦魇似的。码头更显得凄凉,货船、驳船、拖斗,还有水上人家的水泥船和木船,星星点点的亮,其实那就是渔火,文人墨客的化境。可是,谁顾得上呢?诗词歌赋于当时的我们,实在太奢侈了。秋冬季节,船就是在晨曦中起锚。我常常在甲板上站完一整个航程,即使满脑子愁烦,可也不能不注意日头跃出河面,染一川金水,然后在柳行后面跃跃地走,如歌行板的节奏。这情景是辉煌的,世事却是一味地辜负,于是更生凄楚。太阳活泼泼地跟随船走,渐渐上了柳梢,再一跃而出,到了中天。光色平铺开来,晴空万里,这一艘轮渡的投影,豆荚似的,且薄如蝉翼,很奇怪,仿佛一个自己看着另一个自己。晨雾散去,景色并不因此变得鲜丽,反而是苍茫。十多年后,我在美国,第一次看密西西比河,惊艳于它的丰饶。有人将它比作长江,实在是看走眼了,它更像亚马逊河,仿佛人类的婴儿期,骨腴肥沃,安然沉睡。而我们的河流,印刻着五千年文明的代价,看了要叫人落泪的。对岸传来砰的捶击,直到那时候,我们还用木杵捣衣。照理也是古风,可谁想得起来,我们又一次和历史错过。

从县城到我们村庄,要翻过一道一道的“圩”,乡人们叫做“反”,可能是动词“翻”的谐音,地名上则保留书面语,“小圩”“大圩”,流露出斯文的传统。按《辞海》解,“圩”即“低洼地区防水护田的土堤”。堤坝层层围绕中的我们村,

【高三11月质量检测·语文 第4页(共8页)】

叫做“大刘庄”。无论村落还是所属的耕地，都不临近任何水道，让人有一种旱地平原的错觉。事实上，每到农历六七月，大水涨出河床，漫过圩子，将刚出苗的豆地淹没，圩子顿成一片汪洋。所以，我们那里称农田为“湖”，下田即“下湖”。和风景中的“湖”不同概念，它更可能包含人文和自然的秘辛。我们村就是这样和淮河遥相呼应，并存于一条生命线。

写作《五湖四海》^①并不起因于它，而是反过来，从梢上开端，那就是拆船。台湾中山大学进出口的隧道正对渡口，我那时没事就搭乘轮渡，从这岸到那岸。二次大战结束，日军撤离，炸毁的船舰沉入海底，于是，拆船业勃兴，带动这城市的大小经济体。其时，沉渣滤尽，海面平静，取而代之以渔业和餐饮。拆船这行当有一种隐喻，近指生产活动从水域到陆地，远的看，则可视作人类解体上一期文明，进化到下一期。建设与颓圮的周期在缩短，更替不断加速，新和旧推挤着，废墟的祠宇里顶出楼宇。

我还想写一个类似挪威作家汉姆生《星荒记》那样的关于原始出发的故事，但二次文明已经没有足够的时间。此时此刻，曾经生活过的地方，忽然来到眼前，如手卷般徐徐展开。小说中将安置拆船的作业场往东南方向迁徙，直至芜湖，这就到了长江边上。我从来没去过著名的芜湖，但长江贯通上下，纵横交错，跑到哪里都跑不脱似的、不曾涉足的地方，不曾经历的故事，不曾认识的人……都在我的脑海中，你就不敢说没去过！现在，我的所有思绪全都集合起来，追根溯源似的，来到淮河流域那个小小的村庄。仿佛又是六七月的涨水期，农作物全到了湖底，乡人们站在台子上，我们那里，村落都是建在土垒的高地，叫做“台子”，鸡犬声声，炊烟袅袅，湖面上映出青苗的影子，多么像大洪水中方舟，我们都是方舟的遗民。

(有删改)

【注】①《五湖四海》是作家王安忆以改革开放为时代背景，叙述了“50后”的修国妹和张进嫂这对“猫子”(水上人家)创业成功的故事，从生活细微处窥见时代巨变带来的发展机遇。小说在物质与精神的层面上、在人间烟火中考量变迁中的人性与伦理。

7. 下列对文本内容和艺术特色的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 文章开头引用五河县流传的一句话，交代五河县的地域特点，引出下文对洪水场面的描写，表现了当地人生活的艰辛。
- B. 作者不愿意接受有人把密西西比河比作长江，而愿意把长江比作亚马逊河，意在突出长江流域土地的贫瘠和资源的匮乏。
- C. 文章结尾，将六七月涨水期中的大刘庄比作大洪水中方舟，强调其周边水势浩大的特点，流露出作者的悲悯情怀。
- D. 文章前半部分主要描写了作者在五河县大刘庄下乡落户时的见闻感受，为下文交代写作《五湖四海》的初衷做铺垫。

8. 文章在叙述木杵捣衣、“圩”的地名和乡人称农田为“湖”等内容时，使用“照理也是古风”“流露出斯文的传统”“更可能包含人文和自然的秘辛”等说法，含有哪些用意？请结合全文谈谈你的理解。(6分)

9. 作者创作《五湖四海》的原因有哪些？请结合文本简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

材料一：

凡战者，以正合，以奇胜。故善出奇者，无穷如天地，不竭如江海。终而复始，日月是也；死而更生，四时是也。

声不过五，五声之变，不可胜听也；色不过五，五色之变，不可胜观也；味不过五，五味之变，不可胜尝也；战势不过奇正，奇正之变，不可胜穷也。奇正相生，如循环之无端，孰能穷之哉！

（节选自《孙子兵法》）

材料二：

燕昭王卒，惠王立，与乐毅有隙。田单闻之，乃纵反间于燕，宣言曰：“齐王已死，城之不拔者二耳。乐毅畏诛不敢归，以伐齐为名，实欲连兵南面而王齐。齐人未附，故且缓攻即墨，以待其事。齐人所惧，唯恐他将来，即墨残矣。”燕王以为然，使骑劫代毅。惧劫赵，燕军共忿。单复宣言曰：“君唯惧燕军之劓所得齐卒，置之前行与我战，即墨败矣。”燕人闻之，如其言。城中人见齐诸降者悉劓，皆坚守，唯恐见得。单又宣言：“君惧燕人掘君城外冢墓，戮先人，可为寒心。”燕军尽掘垄墓、烧死人。即墨人从城上望见，皆涕泣，俱欲出战，怒自十倍。田单知士卒之可用，乃身操版锸，与士卒分功，妻妾编于行伍之间，尽散饮食飨士。令甲卒皆伏，使老弱女子乘城，遣使约降于燕。燕皆呼“万岁”。田单乃收民金，得千镒，令即墨富豪遗燕将，曰：“即墨即降，愿无掳掠吾族家妻妾。”燕将大喜，许之，燕军由此益懈。单乃收城中，得千余牛，为绛缯衣，画以五采龙文，束兵刃于其角。而灌脂束苇于尾，烧其端，凿城数十穴，夜纵牛，壮士五千人随其后。牛尾热，怒而奔，燕军夜大惊。牛尾炬火光炫耀燕军视之皆龙文所触尽死伤。五千人因衔枚击之，城中鼓噪从之，老弱皆击铜器为声，声动天地。燕军大骇，败走，遂杀骑劫。

（摘编自《智囊·兵智部·田单》）

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

牛尾[A]炬[B]火光[C]炫耀[D]燕军[E]视之[F]皆龙文[G]所触[H]尽死伤。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 胜，尽，与《岳阳楼记》中“予观夫巴陵胜状”的“胜”意思不同。
 - B. 无端，无始无终，与《锦瑟》中“锦瑟无端五十弦”的“无端”意思相同。
 - C. 隙，矛盾，与成语“白驹过隙”“乘隙而入”中的“隙”意思不同。
 - D. 飨，用酒食慰劳士卒，与《鸿门宴》中“旦日飨士卒”中的“飨”意思相同。
12. 下列对材料有关内容的概述和分析，不正确的一项是（3分）
- A. 材料一运用类比论证，生动地阐述了战争中既要正面交战，又要会用奇兵出奇制胜，奇正结合，变化无穷的道理。
 - B. 乐毅认为攻打即墨的时机不够成熟，便号令暂缓进攻，于是燕惠王就让骑劫取代乐毅成为将军，乐毅因此投奔赵国。
 - C. 田单为了鼓舞士气，在即墨士兵们极度愤怒的情况下，亲自拿着工具，并且把自己的家人也编在军队中以抵御燕军。
 - D. 两则材料都谈到了作战中出奇制胜的问题，材料一主要从理论上来阐述，而材料二则主要通过作战案例来具体说明。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

- (1) 乐毅畏诛不敢归，以伐齐为名，实欲连兵南面而王齐。
- (2) 君唯惧燕军之劓所得齐卒，置之前行与我战，即墨败矣。

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成14~15题。

咏陶渊明

颜真卿

张良思报韩,龚胜^①耻事新。
狙击^②不肯就,舍生悲缙绅。
呜呼陶渊明,奕叶^③为晋臣。
自以公相后,每怀宗国屯。
题诗庚子岁,自谓羲皇上^④。
手持山海经^⑤,头戴漉酒巾^⑥。
兴逐孤云外,心随还鸟泯。

【注】①龚胜:彭城人,汉哀帝时,曾三举孝廉,为光禄大夫,后因王莽篡权而归隐乡里。王莽数次遣使找他,要拜他为上卿,而他却在“吾受汉厚恩,岂以一身事二姓哉”的感叹声中,绝食而死。②狙击:指张良博浪沙狙击秦始皇事。③奕叶:累世,代代。④羲皇上人:太古时人,指生活清闲自适。陶渊明曾在《与子俨等疏》中,“自谓是羲皇上人”。⑤陶渊明有《读〈山海经〉十三首》组诗,抒发其壮志豪情和对现实的不满。⑥漉酒:滤酒。《南史·隐逸传上·高僧传》:“郡将候潜,逢其酒熟,取头上葛巾漉酒,毕,还复着之。”

14.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.诗歌五至八句写陶渊明出生宦之家,世世代代都将晋王朝的政事放于心上。
- B.诗歌九至十二句写陶渊明的诗酒生活,他的生活看似清闲自适,实则充满矛盾。
- C.结尾化用“云无心以出岫,鸟倦飞而知还”句,表现陶渊明由仕到隐的心路历程。
- D.诗人借歌颂陶渊明来表达自己的气节,全诗多处运用典故,语句华丽,富有意蕴。

15.本诗题为“咏陶渊明”,为什么开头四句先叙述张良和龚胜的事迹?请结合全诗简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)孔子曰:“三人行,必有我师焉。择其善者而从之,其不善者而改之。”韩愈在《师说》中将贵贱长少排除在外,明确提出择师的标准是“_____ , _____。”
- (2)杜甫一生失意,四处漂泊,常常陷入病痛孤独之境,《登高》一诗对此就有直接的描述:“_____ .
_____ .”
- (3)“酒”是古代文人笔下常见的意象之一,但有些文人在诗文中不爱直说“酒”,喜欢用酒的别称雅号或与酒有关的器皿来指代“酒”,借此抒发丰富的情感,如“_____ , (?) _____ ”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成17~18题。

唐诗具有一种独特的音乐美。这种音乐美来自两个方面:一是语言,即对汉字声、韵、调的有规律的组织和搭配,所以很多唐诗读来①、泠泠入耳;二是情感,即诗人内心的情感节奏。与日常生活语言的思维逻辑结构不同,诗歌语言是按照情感逻辑来进行语词建构的,因此,它随着诗人的情感节奏而起伏变化。这种情感的节奏,本

【高三11月质量检测·语文】

1

身便富有音乐性。比如李白的《蜀道难》，在诗歌的起首、中间、篇末，“蜀道之难，难于上青天”的三次唱叹，呼应回环，如歌曲的主旋律，将层出的险象组织成一体，并形成高扬——低回——高扬——低回的情感节奏，从而起伏有致地将诗歌推向高潮。

唐诗中弥漫着一种刚健有为、昂扬向上的时代精神。唐代无论是诗歌还是其他艺术形态都获得了空前发展。中华民族生命力的健康旺盛，发展到了②的高度。随便翻开唐代的诗卷，诸如“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”“黄河远上白云间，一片孤城万仞山”“秦时明月汉时关，万里长征人未还”“大漠孤烟直，长河落日圆”“为言地上天还尽，行到安西更向西”“男儿何不带吴钩，收取关山五十州”，等等，你会发现，这里面有长江、黄河、高山、广漠，有太阳、明月，有乐观自信、有壮志豪情，有一种蓬勃向上的生命精神！你不得不感叹，唐诗的世界真的太得很，力量充沛得很，精神豪迈得很，生命强悍得很。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

18. 文中画波浪线的部分，如果改写成“这里面有长江、黄河、高山、广漠、太阳、明月、乐观自信、壮志豪情和一种蓬勃向上的生命精神”，表达效果有什么不同？(5分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字，完成19~21题。

口袋公园，顾名思义，指那些规模较小、形状多样，能巧妙利用城市中的边角空间，①，也为群众活动提供更多便利的公园绿化场地。随着经济社会的发展，人们对高品质绿色生活空间提出更多需求，这些选址灵活、因地制宜的口袋公园正好可以弥补城市老城区、人口高密度区或等绿色空间不足、分布不均衡等问题。

口袋公园虽小，却能“绣”出城市方寸之美，充分彰显以人民为中心的发展思想。为顺应新时代改善人居环境、建设宜居城市的发展需求，我们需要在口袋公园建设上持续用力，下足“绣花”功夫，更好地满足人民群众对于高品质绿色生活的期待。

口袋公园的建设要坚持以人为本为目标，把群众满意作为衡量其优劣的标准。从公园选址到规模大小，再到设施配备、设计风格，都要充分考虑②，如为老年人提供适老化设施，③，为上班一族提供更多户外休息区等。在细节和功能上更多考虑便民性、实用性，满足居民休闲、健身、娱乐等需求。在景观设计上，也可更加突出地域特点、历史文化等元素，注重保护原有地形地貌和树木，优先选用乡土植物等。

19. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。
(6分)

20. 文中画波浪线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可增删少量词语，但不得改变原意。(4分)

21. 请简述第二自然段的主要内容。要求使用包含因果关系的句子，表达流畅简洁，不超过35个字。(3分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

本试卷语言文字运用Ⅱ提到的城市“口袋公园”，也可以看作是城市居民的精神领地。尤其是青少年，在成长的过程中，更需要一片放松心情的空间。所以，及时修建城市“口袋公园”，使之成为居民的思想家园，显得越来越重要。

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请结合以上材料写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线